

复旦学报

全国中文核心期刊
国家社科基金资助期刊
中国人文社会科学核心期刊
中国社会科学引文索引 (CSSCI) 来源期刊

ISSN 0257-0289

1935年创刊

2016
双月刊 6
社会科学版

SOCIAL SCIENCES EDITION

第58卷 (总第287期)



CONTENTS

Between Name and Reality: Disputations on Sinicization, Colonization and Empire	GE Zhao-guang/001
The Ritual Story of "Transformation into the King of Horses" and the Cult of Avalokiteśvara in Early Tibet: An Interpretation on Dunhuang Manuscript PT 239.2	REN Xiao-bo/012
Civilian Housing Rescue and Civilian Community Governance in Modern Shanghai from 1927 to 1937	LIU Rong-zhen/020
Richard Wilhelm's Intercultural Interpretations of Confucianism and Its Contemporary Significance	SUN Li-xin/032
Theory of Justice as Social Analysis: Honneth's Interpretation and Reconstruction on Hegel's <i>Philosophy of Right</i>	WANG Feng-cai/041
On The Relationship Between Hegel's Law Philosophy and Natural Law	DENG An-qing/052
How to Understand Descartes's Morale par Provision	SHI Xuan/060
The Concept of Time in Chuci	Kominami Ichiro/072
Documents Sorting, Analysis and Reflections on Guye Shan's Derivation	JIA Xue-hong/080
Several Issues about the Study of Literary Genre on pre-Qin Articles	HAN Gao-nian/085
Touch and Encounter: Kernel of Ganxing Theory in Chinese Poetics	ZHANG Jing/094
The Communication between Poetics and Prose Discourse and the Systematization of Tongcheng School's Poetic Theory: On the Contribution of Fang Dongshu's Poetics	JIANG Yin/103
The Generative View and Metaphorical Cognition of the Imagery "Chinese Scholar Tree"	YANG Xiao-bin YANG Mu-xiao/119
Implement Approach of Reforms of the MTEFs and Performance Budgeting: A Case Study of England and Russia	SUN Lin LOU Jing-jing/129
China-US New Model of Major Country Relationship and Cooperation on Global Governance	LIU Ming ZHAO Chao-long/142
On America's Strategy of Maintaining Institutional and Normative Hegemony	PAN Ya-ling/153

历史中国之内与外

名实之间

——有关“汉化”、“殖民”与“帝国”的争论

葛兆光

(复旦大学 文史研究院, 上海 200433)

【摘要】本文针对国际学界有关中国史研究中一直讨论的“汉化”、“殖民”和“帝国”三个概念作出自己的解释。指出“汉化”如果作为清帝国统治成功的决定性因素确实不妥,但作为清代社会文化变迁中的现象确实存在;如果我们采取全球史的观察立场,而且不对“殖民”和“帝国”作道德和价值评判,其实我们应当承认历史中国尤其是清王朝也确实有过“殖民”,也确实像一个“帝国”。因此,我们应当注意历史研究中“名”、“实”之间的复杂关系。在历史上,传统中国的国家、疆域、族群、制度,并不像现代“概念”那么明确和简单,用现代国家定义去反推历史中国,用现代国际准则去理解古代中国的国际秩序,用现代简单明确的概念去理解丰富复杂的历史,当然都不免圆滑方凿。

【关键词】现代概念 历史中国 汉化 殖民 帝国

引言:三个争论的概念

2010年,罗威廉(William Rowe)在他为卜正民(Timothy Brook)主编“哈佛帝制中国史”书系所著《中国最后的帝国——大清王朝》中,曾经提出一个有意思的问题:“汉人”与“蛮夷”之间是否只是文化习俗的差异?他列举了“汉”与“非汉”之间的一些差异,比如,汉人“以筷子进食,密集的定居农业,从夫而居的父系家庭制度,适切的葬礼与祭祀祖先,或是至少对精英阶层而言,习得汉字书写的能力”,而“蛮夷”则否。^①我不知道他的这些举例,究竟是深思熟虑的归纳,还是随意而为的示例。不过,应该说他的做法很有趣,同时也提醒我,要说明“中国”,大概需要先对中国的政治—文化区域,也就是汉族及其文化做一个界定。

因此,我在《何为中国:疆域、民族、文化与历史》

一书中曾经提出,作为汉族中国的——而不是兼容各族的中国的——文化,其特征大概可以概括为:(1)汉字书写以及通过汉字思考;(2)家庭、家族、家国,以及在这一基础上形成的社会秩序、礼仪制度和儒家学说;(3)三教并存的宗教信仰世界;(4)阴阳五行的知识、思想与技术;(5)天下中央的世界观。^②后来,我在上海的一次演讲中再次说明了这五个方面。^③我想,所谓“汉族中国”的文化——包括语言文字、乡村秩序、婚丧礼仪、律令制度、宗教信仰、生活习俗、世界观的综合文化——也许在这五个方面,可以与其他族群的文化做一个大致的界分。所以,我说这些文化特征,是汉族中国“有”(或者比较明显)而其他族群“没有”(或者不很明显)。

可是,在历史上谈论汉族中国的文化,常常会涉及三个相当棘手的概念。首先,是争论不已的所谓

[作者简介] 葛兆光,复旦大学文史研究院教授,博士生导师。

① 罗威廉著,李仁渊、张远译:《中国最后的帝国——大清王朝》(China's Last Empire: The Great Qing),台北:台大出版中心,2013年,第106页。

② 葛兆光:《何为中国:疆域、民族、文化与历史》,香港:牛津大学出版社,2014年,第111~144页。

③ 葛兆光:《什么才是“中国的”文化?》,《解放日报》2015年9月13日,“思想者”专栏。

“汉化”；其次，说到“汉化”又涉及一个意见相当分歧的概念“殖民”；再次，讨论“殖民”则不能不讨论，中国是否与近代以来的各种帝国一样，也是一个“帝国”？

这篇文章就试图重返历史，讨论这三个棘手的概念。

一、如何重新理解“汉化”？

我们先讨论第一个问题“汉化”。

一说到“汉化”，有的欧美学者会很反感。最具有标志性，也是最为中国学界熟悉的，当然是罗友枝(Evelyn S. Rawski)关于清朝“汉化”的论点。在1996年夏威夷举行的全美亚洲年会上，罗友枝以前任会长身份发表演讲《再观清代：论清代在中国历史上的重要性》(Presidential Address: Reenvisioning the Qing: The Significance of the Qing Period in Chinese History)。在这篇演讲中，她提及何炳棣有关清朝成功统治中国是由于“汉化”的说法。^①她批评说，这是20世纪中国的汉族民族主义者的中国历史诠释，因此“去除‘汉化’理论将成为今后一段时间中国历史研究的中心议题之一”，她呼吁“重新评价许多统治过中国的少数民族对中国的贡献”；^②1998年，罗友枝又在其著作《最后的皇朝：清代皇家机构的社会史》(The Last Emperors: A Social History of Qing Imperial Institutions)中，再度表达一种超越汉族中心的“中国史”的观点。^③她认为，清朝能够成功维持三百年的统治，并非

像何炳棣等人所说的“汉化”或者“中国化”，而是满族作为一个入主中原的群体，不仅依赖保持本身的特点，实施异于汉族的统治方式，而且有效地得到了蒙古等非汉族民族的支持。从这一点上来说，满清统治者是以中亚诸族的大汗身份，而不是中国传统的皇帝身份出现的，满族只是利用了儒家的东西，满清帝国和中国并非同义词，而是一个超越了“中国”的帝国。^④

“汉化”的说法确实有很多问题。不过，我似乎觉得，以上争论多少有些“失焦”，因为“汉化”并不仅仅涉及清朝的统治是否以及如何成功，也仅仅涉及满族统治精英的文化认同。罗友枝与何炳棣在对“汉化”进行争论时，都过多聚焦在满族统治者如何对大清帝国有效控制和管理这一方面，就连欧立德(Mark C. Elliott)的《满洲之道》(The Manchu Way)也把满人维持民族特性(ethnicity)与民族认同(ethnic identity)的问题，过多聚焦在大清帝国何以能够在大多数汉人世界中“统治成功”上。^⑤但事实上，这不仅是一个政治史或制度史问题，也是一个文化史或社会史问题，“汉化”涉及这个帝国的疆域、族群、社会和文化的变迁。

从政治史或制度史的角度，我部分同意罗友枝的观点，是因为她看到了清代作为多民族帝国的复杂性，清朝皇帝确实采取了不同的统治手段和政治制度，来维护这个多族群的帝国，并且努力维持满族认同，以确保满族统治。而且由于这种“分治”，使得这个帝国始终存在多元文化，正如她所说，即“他们操着

各种与汉语相异的语言，笃信伊斯兰教、藏传佛教和萨满教，在18世纪，其各自独立的文化和信仰系统在清统治者的支持下，得以发展和保持”。^⑥但从文化史或社会史的角度，我也部分不同意罗友枝的观点，这是由于她为了强调这种复杂性，似乎不太考虑“汉化”作为一个历史现象，很大程度上在这个帝国确实存在。这不仅因为清朝皇帝“参汉酌金”，借儒家经典论证帝国合法性，^⑦不能只强调满族认同，至少应当承认汉化是一种策略，正如叶高树所说“其塑造认同的最大特点，在于民族共同体与多民族帝国的二元并存与并行”；^⑧而且还因为“汉化”确实存在，它不仅多多少少改变了满族统治者的文化(例如八旗子弟“骑射国语”等特性，在18世纪以后的退化)，而且在很多区域(如广西、云南、贵州等)，也确实改变了原本非汉族人群的政治、生活和习俗。

同样，从文化史或社会史的角度，我也部分同意何炳棣的观点，因为他列举了“漫长的帝国时代(前221—1911)”各种各样的历史现象，既有从4世纪最混乱的时期到10世纪，族群、宗教、哲学与生活的“最终彻底的汉化”，包括“对汉族古典文学和历史的了解，对儒家价值观和行为准则的接受”。也有他提到的傅海波和陈垣等指出的宋以后各族“汉化”/“华化”，包括他们选择汉族的生活方式、婚丧制度和价值观念，特别是清代采用明代的政府体系、汉族的文字语言、儒家的礼仪制度，以及古代的经典文献等。但是，从政治史或制度史角度，我却不同意何炳棣的看法，不仅因为他觉得“中国人(按：实际上是汉族中国人)谦逊、没有偏见、心胸广阔，总是给有思想的外族留下良好印象”，认为“(汉化)通常是自发的而非强迫的”，这流露出他不自觉的大汉族中心主义倾向。而且，他把清代统治的成功，过度归功于满族统治者

的汉化了。比如，他把康熙向孔子牌位行叩头礼、雍正推崇礼仪名分以正人心风俗、乾隆写汉诗等等都为例证(而不是策略)，“使满族统治者博得了其臣民的绝大多数——汉人——的衷心拥护，并进而引领全国进入了一百多年的和平、繁荣和人口增长时期”。这也许过于夸大“汉化”的程度和作用了，因为清帝国统治的并不只是“中国”即汉族政治—文化核心区域，还包括蒙古、回部和西藏，以及满族龙兴之地即东北三将军管辖的地区。^⑨

我们理解，西方学者批评“汉化”论，往往是基于捍卫多元文化合理性的自由主义立场。他们认为，中国学者常常不自觉地把“汉/中国”的文化当作普世文明，而把其他族群的文化当作需要改造的特殊文明(或落后文明)。因此，从魏特夫(Karl August Wittfogel, 1896—1988)，^⑩到现在美国的“新清史”研究者，他们始终在强调以下三点：(1)文化无高低文野之分，各个族群有各个族群的认同，但“汉化论”却表现出一种汉文化的自大，认为中国文化是本土的、稳定的、独有的，其他民族都被这种魅力所征服；(2)统治中国的异族王朝，往往有二元文化或多重视机制(如契丹辽的南北院，清朝有管理外国事务的礼部、管理边疆异族的理藩院、管理内地十八省的六部)；(3)最终形成的乃是混合文化，但“汉化”论总是假设汉文化是单向影响，忽略了所谓“少数民族”对认同的选择。这当然是不错的，但问题是：如果我们不把“汉化”当作帝国的统治策略，也不把“汉化”看成是某一个族群文明的胜利——关于这一点，下面还要讨论——而只是视为一种曾经在社会史和文化史上发生过的现象，那么，完全否认“汉化”是否也有一点儿矫枉过正？^⑪

确实，在传统帝国时代，很多士大夫把汉族文化

^① 何炳棣的说法很早，见于Ping-ti Ho, “The Significance of The Ch'ing Period in Chinese History,” *Journal of Asian Studies* 26.2 (1967): 189—195。
^② Evelyn S. Rawski, “Presidential Address: Reenvisioning the Qing: The Significance of the Qing Period in Chinese History,” *The Journal of Asian Studies* 55.4 (Nov. 1996): 829—850; 张婷译, 李瑞丰校:《再观清代——论清代在中国历史上的意义》，收入刘凤云编:《清朝的国家认同:新清史研究与争鸣》，北京:中国人民大学出版社,2011年,第17页。何炳棣的反驳,见Ping-ti Ho, “In Defense of Sinicization: A Rebuttal of Evelyn Rawski's Reenvisioning the Qing,” *Journal of Asian Studies* 57.1 (1998): 123—155。张勉励中译本《捍卫汉化:驳罗友枝之〈再观清代〉》，亦收入刘凤云编:《清朝的国家认同:新清史研究与争鸣》(北京:中国人民大学出版社,2011年)。最近(2016年),柯娇燕(Pamela Crossley)撰文批评一些中国学者(主要是徐泓)对这场争论的理解,认为这一争论被夸大了,实际上并不存在,罗友枝只不过是在演讲辞提及何炳棣的观点,她的演讲主要并不在讨论“汉化”,而讨论“汉化”的两段,主要也是在批评“20世纪汉族民族主义者对中国历史的诠释”。

^③ Evelyn S. Rawski(罗友枝), *The Last Emperors: A Social History of Qing Imperial Institutions* (Berkeley: University of California Press, 1998)。中文本改题《清代宫廷社会史》(周卫平译,雷颐校,北京:中国人民大学出版社,2009年)。她在“绪论”中强调“本书不认为‘汉化’是清朝统治获得成功的主要原因,相反,本书得出了完全不同的结论:清朝成功的关键因素是其针对帝国之内亚边疆地区主要的少数民族采取富有弹性的不同文化政策的能力”,第9页。

^④ “新清史”(柯娇燕认为没有什么“新清史”,这一点可以讨论)学者非常强调满洲或满族文化独立性。如欧立德的《满洲之道》(The Manchu Way: The Eight Banners and Ethnic Identity in Late Imperial China, Stanford: Stanford University Press, 2001)认为,在统治中国几个世纪后,有的旗人虽然会忘记母语,但他们那种征服者的精英意识,以及内外分离的自我认同感仍然保存着。他认为,一方面清朝统治者接受了汉族的统治标准和儒家正统,另一方面又保持了满汉差异和满汉界分。所以,他不同意满族“汉化”(sinicization)的说法,也不认为满清是被汉化的王朝。参看“Preface” XIV。

^⑤ 欧立德(Mark C. Elliott)的《满洲之道》(The Manchu Way: The Eight Banners and Ethnic Identity in Late Imperial China), “Introduction”, pp. 5—6.

^⑥ 罗友枝:《清代宫廷社会史》,“绪论”,第2页。

^⑦ 参看徐凯:《满洲“汉文化”化与接续中华文明统绪》,收入《田余庆先生九十华诞纪念论文集》,北京:中华书局,2014年,第690—706页。

^⑧ 叶高树:《满洲君主塑造政治认同的论述》,载黄宽重主编:《基调与变奏:七至二十世纪的中国》,台北:政治大学历史系,2008年,第267—292页。

^⑨ 何炳棣:《捍卫汉化:驳罗友枝之〈再观清代〉》,刘凤云编:《清朝的国家认同:新清史研究与争鸣》,第50、40—42页。

^⑩ 魏特夫根据1930年代人类学家提出的“涵化”或“文化互渗”(acculturation)理论,质疑“汉化”说,但是他主要认为两种文化冲突与融合,结果会产生第三种文化。见Karl A. Wittfogel and Feng Chia-sheng, *History of Chinese Society of Liao (909—1125)* (Philadelphia: American Philosophical Society, 1948), Introduction。

^⑪ 包弼德(Peter K. Bol)曾经提出一个说法,就是不要用“汉化”,而可以用“文化”这个词(他的《斯文》一书书名大概也包含了这个意思),因为当时女真人认定和追求的是普世的“文化”,并没意识到这是汉族的“文化”。见Peter K. Bol, “Seeking Common Ground: Han Literati under Jurchen Rule,” HJAS 47.2 (1987, Dec.)。虽然这个说法有一定道理,但是陶晋生并不同意,因为在那个时代,没有其他可以挑战汉文化的异文化,所以汉族文化被认为普世文化,表面上这一用语避免了大汉族主义,但是事实上女真人的“文”之来源仍是汉文化。见陶晋生:《传统中国对外关系的省思:以宋辽金时期为例》,收入《汉文化与周边民族——第三届国际汉学会议论文集(历史组)》,台北:“中研院”历史语言研究所,2003年,第1—23页。

当作“普世文明”，常常会不自觉地认为唯有汉族文化才文质彬彬，有了这种“文明”才能建立理想“秩序”，因而使异族文明化，不仅是国家、官僚，也是士绅以及读书人的责任。在没有另外一种可以挑战汉文化的异文化（如后来的西方文化）的时代（只有佛教传入中国时，曾经短暂地冲击过这种自以为是的文明观念），推广这种汉文化是很正常的。在历史文献中，有关异族被“汉化”的资料也确实很多。^① 其实，从汉代文翁“化蜀”到宋代王安石“一道德，同风俗”的历史就可以看出，“毁淫祠，兴学校”、“崇礼仪，严名分”、“读经典，兴科举”等做法，既是传统官僚士大夫觉得绝对应当遵循的文化举措，也是历代朝廷大力支持的政治策略，它确实曾经使得很多原本并非汉族的地区，文化发生了改变。^②

请允许我用明清西南地区的改土归流和苗彝汉化来说明这一点。长期以来，传统汉族观念世界中，对于西南苗彝都有一种文化歧视，乾隆年间的爱必达说云贵非汉族人，如“苗、仲、仡、保、瑶、僮之族，蜂屯蚁聚，大抵多疑尚鬼，嗜战斗，重报复，轻狡剽悍”。^③ 以国内外现存清代各种《苗图》为例，一方面它很写实地描绘了贵州苗彝保持的原始、淳朴，或者可以说是很特别的风俗，其中包括不遵儒家（或汉族）礼法、剽悍好斗、信巫崇鬼、葬不用棺、生食、男女私通不经媒妁等，即士大夫所谓“其性拙而愚，其风朴而俚”；^④ 另外一方面，它也描述了苗彝与汉文化相近，或经过征服而变化的部分，如生苗自雍正十三年（1735）征服后，“尽皆守法”；谷藺苗“性剽悍，善击刺，出入携带利刃嫖弩，诸苗皆畏之。今亦男耕女织……婚姻亦用媒妁”；贵阳附近宋家苗“言语文字悉与汉同……男耕

^① 羽田亨《汉民族の同化力説に就いて》曾经引用1904年白鸟库吉在东京帝国大学的讲义和1936年王桐龄在东洋史谈话会的讲话，认为“汉化”是由于古代东亚汉文化程度最高，其他民族也以汉文化作为“最高标准”，因此，汉化常常是一种必然趋向（当然也有反向“胡化”的情况——引者）。但这种“汉化”并非仅仅是由汉族自己的力量，也是由进入中国的异族自己参与、承认并制造出来的。原载《东洋学报》二十九卷三、四号（1944），后收入《羽田博士史学论文集·历史篇》，京都：同朋社，1957、1975年，第716~726页。

^② 参看葛兆光：《七至十九世纪中国知识、思想与信仰——中国思想史》第二卷，上海：复旦大学出版社，2000年，第356~386页。

^③ 爱必达：《黔南识略》，贵阳：贵州人民出版社，1992年，乾隆十四年“序”，第15页。

^④ 《苗蛮图册页》，卷末，乾隆五十一年（1786）丙午航亭“识”，巴黎：汉学研究所图书馆。

^⑤ 上述均参看国内外收藏的清代各种《苗图》，如《苗蛮图》（Cambridge：哈佛燕京图书馆）、《苗蛮图册》（台北：“中研院”历史语言研究所）、《黔省诸苗全图》（“早稻田文库”，东京：早稻田大学图书馆）、《苗苗图说》（东京：早稻田大学文学部）、《苗蛮图册页》（巴黎：汉学研究所图书馆）等。国内收藏颇多，可参看李汉林：《百苗图校释》，贵阳：贵州民族出版社，2001年。

^⑥ 有关台湾的《番社采风图》也讲其中一部分土著读书识字，春米耕作，就像汉人一样；而《皇清职贡图》的“归化生番”也讲，阿里山土著“语音颇正”、“岁输丁赋”。这种使纳入版图的边民“汉化”或“文明化”，其实是当时官僚士大夫甚至是朝廷的共识。

^⑦ 以上参看魏源《圣武记》卷七，北京：中华书局点校本，第292~295页；《清史稿》卷五一二《土司一》，北京：中华书局点校本，第14204页。

^⑧ 分别见于《明史》卷三《太祖》，北京：中华书局点校本，第52页；卷六《成祖》，第85页；卷一七七《王翱传》，第4699页；卷三一〇《湖广土司·保靖》，第7997页等。

女织，读书入泮”，水仡佬“守法畏官，婚姻丧祭，俱循汉礼”，大头龙家蛮“男女勤耕力作”等，^⑨ 在各种《苗蛮图》里，“风俗渐变”都有类似叙述和描绘。^⑩

当然，这既是一个移风易俗的文化史过程，也是一个充满血与火的征服史过程。以清朝为例，从雍正四年（1726）担任巡抚云南兼总督事的鄂尔泰提议“欲安民必先制夷，欲制夷必改土归流”以来，经过攻城拔寨，“填壕拔寨”，终于在雍正十二年（1734）由哈元生进上新的《苗疆图志》，象征着这个过去“无君长不相统属”、“各长其部，割据一方”的“苗蛮”区域，终于并入帝国，成为编户齐民。也就是说，在“改土归流”和“化生为熟”的过程中，不仅在行政管理上逐渐纳入了同一“帝国”，这些原本“言语饮食，迥殊华风”的地区，在生活风俗上也渐渐地接近了所谓汉族“文明”。^⑪

从社会史或文化史上看，这无疑是极重要的转变。自明代以来，官方在云贵委任土司之外，又设立卫所进行控制，形成双重体制。大量来自两湖、广西、江西甚至安徽、浙江、福建等地的移民，以及明清两代征伐苗彝遗留下来的军人，仿佛掺沙子一样，逐渐改变了这些区域的族群成分和生活习惯，使得“生苗”的空间渐渐缩小，而“熟苗”的区域渐渐扩大，这种彼退此进的移动，在明清两代绘制的各种西南的地图上可以清晰看到。史料记载，从明代洪武二十八年（1395）“诏诸土司皆立儒学”以来，永乐六年（1408）在云南开始乡试，宣德五年（1430）王翱在四川土司地区“遍设社学”，此后各地土司子弟渐渐入学甚至参加科举，有的汉族官员甚至要求土司子弟“悉令入学，渐染风化”，“如不入学者，不准承袭”，^⑫ 因此，这些地区便呈

现出“汉化”的趋向。^⑬ 这种“汉化”的趋向在清代仍然延续，清王朝统治者曾经觉得，“夷俗不事诗书，罔知礼法”，^⑭ 甚至想关闭非汉族地区的学校，免得他们学习了汉族人的“诗书”和“礼法”以后，变得更加难以治理，但派往这些地区的汉族士大夫官员，却始终以建立政治与文化秩序为目标，仍然沿袭汉族文化传统。对他们来说，似乎“以夏变夷”总是一个神圣的责任，而希望巩固政治统治秩序的清王朝也只能支持这一事业，这使得这些地方逐渐“汉化”。^⑮

这是两千年历史中士大夫官僚们一以贯之的策略。按照清人严如煜的说法，“驭苗之方，当震励兵威之后，必抚绥与防范并用”，你光是赏赐安抚是不行的，你总是筑墙设哨也是不行的，他所说的“抚绥”，就包括所谓“教化”。^⑯ 嘉庆九年（1804），张澍在《续黔书·序》中说，原来“黔之天则蛮烟僰雨，黔之地则鸟道蚕丛，其人则红革紫姜，其俗则鵝张鼠伏”，可是，经过清代征伐移民加上改土归流，“易椎髻而冠裳之，刊芳柏而郡县之，剗邛笼而守圉之，百余年来，盖浸浸乎济美华风矣”。^⑰ 所谓“济美华风”，其实就是化生为熟的意思。同样，在有关云南的《滇省夷人图说》里，嘉庆二十三年（1818）负责绘制的官员伯麟在跋里也说，“百濮诸蛮，尽为编户”，这叫“涵濡沐浴，驯悍为淳”。^⑱ 什么是“编户”？就是纳入了帝国统一行政管理；什么是“淳”？其实就是“变其土俗，同于中国”；所谓“同于中国”，按照当时统治者和知识人的看法，

就是苗彝的生活习惯已经文明化了。清代学者贺长龄曾经这样描述云南苗彝，说那时西南苗彝渐渐读书习礼，而且往往有人通过科举取得功名，甚至“服食婚丧悉变汉俗，讳言为夷矣”。^⑲ 而佚名《百苗图》中，也说到贵州的紫姜苗，原本“轻生好斗，如遇仇人辄生啖其肉”，但“读书应考”之后“见之有不识为苗者”。^⑳

这很容易让人联想到西汉“文翁化蜀”的故事。《汉书·循吏传》中记载，庐江（今安徽）人文翁，是一个学习《春秋》的儒家学者，汉景帝末年当蜀郡地方长官，“见蜀地僻陋有蛮夷风，文翁欲诱进之”，于是选了一些人“亲自饬励”，并且把他们送到长安，“受业博士，或学律令”。几年后“蜀生皆成就还归”，最终成为帝国的有用人才，改变了蜀地的文化风气，甚至“蜀地学于京师者比齐鲁焉”，就是说蜀地文化风气逐渐与传统汉文化渊源齐鲁相似，因而文翁也成为西汉最著名的“循吏”。^㉑ 明清两代的西南改造，大体上还是这一方式。从这一点来看，“汉化”论是不是也有一点道理？我们仅仅从这些资料里，就可以看到整个“改土归流”的历史过程中，一方面当然有血与火，有残酷的征服，才把西南各民族逐渐纳入帝国版图、当作政府管辖下的编户齐民；但另一方面在清帝国推动的“化生为熟”过程中，官员与士大夫也在强调男耕女织、识字守法、婚丧礼仪这样的一些来自汉文化的生活习惯，也恰恰是“汉化”，即在推广汉族风俗当作文明标准，来改造、驯服和想象那些边陲民族。

^① 西南地区这些族群成分和生活习惯的变化，作为明清文化史的重要现象，在近年来很流行的《苗蛮图》研究和“清水江文书”研究中，都可以找到证据。

^② 例如乾隆三年三月贵州总督张广泗上疏，说南笼厅自从雍正六年“改府以来，人文日盛”，请求比“照中学之例，取进文武童生各十六名，廉增缺四十名，设教授、训导各一人”，便得到批准。见《清实录》卷六十四“乾隆三年三月上”，北京：中华书局影印本，第8971页。据郭子章《(万历)黔记》卷三十《科第表》，贵州在明代宣德四年开始与云南合治，到正统四年（1439）和正统七年（1442）才有赤水张諴、宣慰司秦顺中进士。据贵州省图书馆1966年油印本影印，第一至五页；据说，明代解额每次不过二十一人，中进士的不过二三人，但是清代就不同了。参看田雯《黔书》（影印贵阳文通书局印民国“黔南丛书”本）卷上“设科”，田雯甚至建议贵州考生考试不必远赴武昌，就在本地进行。第六至八页。

^③ 罗威廉对陈宏谋的研究，也说明“18世纪中华帝国势力在西南地区不断深入，被任命于西南的清朝官员的首要任务就是在当地推行‘德化’，建立学校的目的是实现‘教化’的重要内容之一”，而这个“化”，按照罗威廉的说法就是“孕育于孔子话语概念中的”；见《中华帝国在西南的教育：陈宏谋在云南（1733—1738）》，中译本载陆韧主编：《现代西方学术视野中的中国西南边疆史》，昆明：云南大学出版社，2007年，第91页。更全面的叙述，可参看William Rowe本人的英文著作：Saving the World: Chen Hongmou and Elite Consciousness in Eighteenth Century China (Stanford: Stanford University Press, 2001)。

^④ 严如煜：《防苗备览》（道光二十三年绍兴堂重刻本）卷二十二，第十四页。

^⑤ 张澍：《养素堂文集》卷四，转引自谭其骧主编：《清人文集地理类汇编》第三册，杭州：浙江人民出版社，1990年，第503页。

^⑥ 《滇省夷人图说》，北京：中国社会科学出版社，2009年。

^⑦ 贺长龄《滇省西南诸夷图说》“序”：“我朝声教远敷，诸夷与汉人杂居者，多知向化读书习礼，不惟列席食饩者比比而出，且缀科名登仕版者亦颇有人，服食婚丧悉变汉俗，讳言为夷矣”。德国莱比锡民族学博物馆藏本，第一页。

^⑧ 李汉林：《百苗图校释》，第48页。

^⑨ 《汉书》卷八十九《循吏传》，北京：中华书局点校本，第3625~3626页。

二、清帝国也是“殖民主义”吗?

接下来,第二个问题就是“殖民”。

最近二三十年里,由于全球史成为历史学界的一大潮流,相当多的欧美历史学家,提出了一个对中国史相当有挑战性的说法:东方的大清帝国对边疆的政策,和西方即英、法、西、葡、荷等帝国的对外政策是一样的。^① 从全球史的观点来看,大清王朝对西北的开疆拓土,以及对西南的改土归流,不仅与同时期的英、法等殖民地事业没什么两样,都是“近代早期”(Early Modern)特别是18世纪全球殖民主义浪潮的一部分。所以,濮德培(Peter Perdue)说:“清朝的扩张,其实也是十七至十八世纪全球史的组成部分。在这一历史时期,几乎在世界各地,新兴的统一帝国都通过对外军事征服方式来扩大领土,而移民、传教士和商人则紧随其后。”而且,大清帝国与奥斯曼帝国很相似,它们都统治了很多的民族和广大的疆域,只是两个帝国结局不同,“它们都在19世纪末陷入崩溃境地,但奥斯曼帝国的疆域分裂成为几个民族国家,而清帝国则被整合为单一的国民政权”。^② 他认为,大清帝国对西部的征服,如果作为一个全球史的事件来观察,那么,那个时代的Central Eurasia还不是大清帝国以及后来中国的边缘省份“新疆”,各种来自中国、俄国、印度和欧洲的宗教、贸易辐辏于此,在地缘上看,它更是俄国、准格尔、大清三个帝国之间;^③ 同样,脱开以中国立场界定“中心一边疆”的观念来看,西南苗彝也只是被大清帝国所殖民的地域和族群。美国学者何罗娜(Laura Hostetler)的《清代殖民事业:前近代中国的人种志与图像学》以及乔荷曼(John E. Herman)的《云

雾之间:中国在贵州的殖民,1200~1700》,讲的就是大清如何把西南苗彝族群逐渐变成编户齐民,把西南地区正式纳入大清版图的这样一个故事,他们的书名中,都不约而同使用了“殖民”(Colonial或Colonization)这个词。^④

清帝国对西北的平定是“征服”吗?对西南的改土归流是“殖民”吗?再说得久远一些,古代中国对于周边异族也是“殖民”吗?就像说到“汉化”西方学者不赞成一样,说到“殖民”,中国学者往往也会不高兴。中国学者会觉得,近代以来,中国一直受帝国主义欺负,差不多已经成了半殖民地,结果你们还说我们是“殖民”?但我以为,应当理解他们用“殖民事业”这个词,是另有历史观念与学术背景的。如果我们不在价值意义上评论“殖民”的功过是非,而只是把“殖民”当作一个全球史过程,似乎这也无可非议。通常,中国学者首先会沿袭古代中国“大一统”的历史观念和“中央一边疆”的视角;其次也会受到晚清以来“五族共和之中国”与“中华民族是一个”这种国族意识的影响;再次,甚至还会残留古代“华夷”与“文野”的历史记忆和文明进化论。因此,总觉得这些“苗彝”本来就是中国之边缘,“变其土俗,同于中国”本来就是“进于华夏”,仿佛是从野蛮变成文明。甚至还会认为,古代中国的汉族与非汉族,主要也是“平等基础上的互助关系,这是民族关系发展的主流”。

但是,“德以柔中国,刑以威四夷”,古代中国就深谙此理,^⑤ 开疆拓土的帝国何尝如此温柔敦厚?被征讨的“蛮夷戎狄”固然被杀戮得很惨,去讨伐的军人同样死伤无数。中唐杜佑就在《通典·边防》中痛心疾首地检讨盛唐的扩张。他说,仅仅是天宝年间,哥舒

翰远征吐蕃,两万人在青海岛上,“不能救而全没”;安禄山在天门岭讨伐奚与契丹,“十万众尽没”;高仙芝远征石国,在怛逻斯川“七万众尽没”;而杨国忠去打阁罗凤,“十余万众全没”,前后“没于异域数十万人”。^⑥ 就连马克思主义历史学家范文澜,也不能同意这种政治化的说法。1980年初,《历史研究》发表了他写于1962年的遗稿。在这份没有发表的遗稿中,他就说古代帝国统治下的民族与国家之间、民族与民族之间、国家与国家之间,“完全依靠力量对比,大小强弱之间,根本不存在和平共处、平等联合这一类的概念”。^⑦ 这就像古文献中所说的,“命将出师,恣行诛讨”,“搜山荡谷,穷兵黩武”。^⑧ 以清代贵州“改土归流”为例,清王朝军队在镇雄“连破四寨,斩首二千余,尽焚其垒”,在威远、新平“冒瘴突人,擒斩千计”,在清水江和丹江“潜舟宵济,扼其援窜,突捣其巢”。^⑨ 这种所谓“文明化”过程,毫无疑问就像“殖民化”过程一样,并不只是莺歌燕舞,而是充满了血与火。^⑩

让我们回到清王朝是否“殖民”的问题上来。应当注意的是,近年来由于全球史背景下的历史新解释,在国际学界非常流行,这种全球史研究推动了一个新潮流,这个新潮流包括有关中国边陲的历史学和人类学研究。^⑪ 而这些有关中国边陲的研究通常有两类:一类是讨论中国现在的边疆地区是怎样被整合进帝国的。用他们的话说,就是那些西南地区的苗彝是怎样被“殖民”,清朝是怎样“征服西南,进行殖民,实现主权控制”。换句话说就是,这些原本由“土司”自主管理的“蛮夷”区域,是怎样渐渐成为帝国直接管理的“中国”的;^⑫ 另一类是从人类学、民族志的角度,重新认识那些华夏边缘的异族,他们是否从人种和文化意义上,就与内地汉族有所不同?他们是否由于“他者”才逐渐产生“我者”意识,并逐渐形成自我认同的

^① 诸如平定金川、台湾归来、驻守西藏、安南入贡、平定回部,即乾隆皇帝自诩的“十全武功”等,参看庄吉发:《清高宗十全武功研究》,台北:中华书局,1987年。

^② 濮德培,牛贺杰译:《比较视野下的帝国与国家:18世纪中国的边疆管辖》(Comparing the Empire and State by Way of Discussing Border Control in 18th Century China),《史学集刊》2014年第4期。

^③ Peter Perdue(濮德培):*China Marches West: The Qing Conquest of Central Eurasia*(《中国西进:清对中央欧亚的征服》),“导论”(Introduction),pp. 9~10.

^④ Laura Hostetler(何罗娜):*Qing Colonial Enterprise: Ethnography and Cartography in Early Modern China*(《清代殖民事业:前近代中国的人种志与图像学》,Chicago: University of Chicago Press, 2001); John E. Herman(乔荷曼):*Amid the Cloud and Mist: China's Colonization of Guizhou, 1200~1700*(《云雾之间:中国在贵州的殖民,1200~1700》,Cambridge: Harvard University Press, 2007)。对于这两部书的中文评论,见吴莉苇:《比较研究中的陷阱——评劳拉·霍斯泰特勒〈清代殖民地事业〉》,《史学月刊》2005年第6期;李林:《开化与殖民两套诠释话语的论争与困境》,《“中研院”近代史研究集刊》第80期(2013年6月),151~170页。

^⑤ 近年来,中国一些提倡“天下体系”、“天下主义”的学者,始终不看这些明显而众多的历史事实,凭着自己的想象,就说古代以中华帝国为中心建立天下秩序实行的是“德政”或“王道”。有学者还认为,“源自五帝之国的帝国概念与古代西方的帝国概念以及19世纪传入亚洲的帝国概念有着明显的区别:前者以德政为中心,而后者则是综合绝对皇权和同一国家的权力形式”。见汪晖:《现代中国思想的兴起》上卷第一部“导论”,北京:三联书店,2003年,第25页。

^⑥ 杜佑:《通典》卷一八五《边防一》,北京:中华书局,1992年,第4980~4981页。

^⑦ 范文澜:《中国历史上的民族斗争与融合》,《历史研究》1980年第1期。

^⑧ 《宋书》卷九十七《夷蛮》,北京:中华书局点校本,第2399页。

^⑨ 魏源:《圣武记》卷七,第304~305页。

^⑩ 1980年代改革开放之后,历史学界对民族问题逐渐直言不讳,如牟一之《从实际出发研讨中国民族关系史中的几个问题》就说关于“融合”和“同化”的说法要分析,“许多民族加入到中华民族中来,有不同的途径。大致说来,有的是自愿迁进来的,有的是自己打进来的,有的是被打进来的,也有的是通过和亲、经济交流而进来的,总之,有的是主动的,有的是被动的,有的是自愿的,也有的是被迫的”。前引翁独健主编:《中国民族关系史研究》,北京:中国社会科学出版社,1984年,第103页。

^⑪ 关于这一研究潮流,参看前引陆韧:《现代西方学术视野中的中国西南边疆史研究》,陆韧主编:《现代西方学术视野中的中国西南边疆史》卷首“代序”,第1~39页。

^⑫ John E. Herman(乔荷曼):*Amid the Cloud and Mist: China's Colonization of Guizhou, 1200~1700*(《云雾之间:中国在贵州的殖民,1200~1700》),p. 1.

贵的苗彝，基本还是由土司管理，和内地府厅州县这样编户齐民的政府管理是有区别的。清代把西域拓为“新疆”，在云贵“改土归流”，帝国在边缘族群的地区派驻军队，设置机构和官员，大量兴办学校，征收齐民的赋税，使这些地方逐渐“从异域到旧疆”，^①在全球史上来看，确实也可以称之为“殖民事业”。^②

那么，为什么我说“殖民”这个说法还有一半没道理呢？这是因为当历史研究者使用 colonization 这一概念的时候，我们常常会被来自西方的“殖民”概念引发某种误解，觉得清王朝对于西北、西南的殖民，和英法西葡等西方国家对亚非拉的殖民，无论性质、目的与方式都一样。之所以我不能无条件接受“殖民”这个概念，是因为我无法简单地把这一“殖民”和那一“殖民”等量齐观，把大清帝国和西方列强在亚洲、澳洲、非洲和美洲的征服当作同一个“殖民”。以“改土归流”为例，应当注意到，明清两代的措施，基本上是：（1）设置官吏，把边陲之地与内地一样“郡县化”；（2）征收赋税，使异域之民等同内地一样作为“编户齐民”；（3）兴学设考，让殊方异俗逐渐改造同于内地文化。因此，以欧洲近代英法西葡荷的殖民来跟中国明清改土归流进行对比，要看到有三个不同。第一，是跳出本土远征海外，还是从中心向边缘的逐渐扩大；^③第二，是为了掠夺资源，还是纳入帝国；第三，是保持宗主国与殖民地的异质性，还是要逐渐用汉文化把蛮夷同质化。所以，我很赞成西方学者能在全球史的新背景下，看到中西历史确实有相似相近之处，但我也一直在提醒，西方学者也许应当注意到它们之间的差别。正如 Lee Byung Ho 在其博士论文 *Forging the Imperial Nation* 所说，中国从明清到近代的国家意识的转变，并非从过去的“文化主义”转变成后来的“国家主义”。他认为，中国和欧洲代表了两种不同的模

^① 参看温春来：《从“异域”到“旧疆”：宋至清贵州省西北部地区的制度、开发与认同》，北京：三联书店，2008 年。

^② 古代中国向来有“酷吏”和“循吏”两个治理传统，这就是“霸王道杂之”。清王朝在云、贵对付苗彝，也同样是这两手，叫“抚剿并用”。

^③ 也有人把这种情况称为“陆基帝国”、“内地延长主义”、“内部殖民主义”，见维基百科“殖民”、“内部殖民主义”条目。

^④ Lee Byung Ho 的博士学位论文：*Forging the Imperial Nation* (Yale University, 2009)。

^⑤ 欧立德：《传统中国是一个帝国吗？》，《读书》2014年第1期。

^⑥ Eds. James A. Millward, Ruth Dunnell, Mark Elliott and Philippe Forêt, *New Qing Imperial History* (London and New York: Routledge Curzon, 2004). 在导论中，他们指出“从 1703 年到 1790 年，满洲统治者开始改造承德，并且用它表现和庆祝这个帝国进入中亚和内亚，一个处于蒙古、西伯利亚、中国和朝鲜的满洲人在十七世纪开始建立他们的帝国，然后瓦解了长城的分隔，使得中国和内亚都纳入这一个帝国”。P.2；他们强调承德作为内亚帝国中心的意义，因此，在这部书的第一部分就是“承德作为内亚首都”，收录了罗友枝等人的三篇论文。参看：Phillippe Forêt, *Mapping Chengde: The Qing Landscape Enterprise* (《绘制承德：大清的景观设计》), Honolulu: University of Hawaii Press, 2000。

^⑦ 曹新宇、黄兴涛：《欧洲称中国为“帝国”的早期历史考察》，《史学月刊》2015 年第 5 期；又载方维规主编：《思想与方法：近代中国的文化政治与知识建构》，北京：北京大学出版社，2015 年，第 306~323 页。

式，如果说欧洲模式是 Colonial National(殖民国家)，那么，中国则是 Patrimonial Imperial(世袭帝国)，从清王朝到现代中国的民族政策，其实仍然延续了后帝国时代(Post-Imperial)的一贯思路与做法。^④

三、何谓“帝国”？历史上中国何时是帝国？

现在可以讨论第三个问题了，即历史中国是一个帝国吗？

2013 年 5 月，欧立德教授在中国复旦大学进行演讲时曾提出有关传统中国是否“帝国”的问题，后来，这篇演讲辞以《传统中国是一个帝国吗？》为题发表在中国的《读书》杂志上。在这一演讲中，他不赞成把历代王朝的中国都笼统地称为“帝国”（诸如中华帝国），并且说传统中国并没有表现出“典型帝国的性质”即“帝国主义”的侵略性的行径。^⑤ 虽然欧立德没有明说，我个人猜测，作为一个清史研究者，他大概会特别强调一个与传统中国不同的清代，由于清帝国并非一个像宋明那样的汉族国家，它疆域广大、文化多元、族群复杂，所以更应当称为“帝国”。在他与其他学者合编的那本明确标明“新清帝国史”的论文集 *New Qing Empire History* 中，他们就不是把北京，而是把承德放在视野中心，当作一个与传统汉族中国中心的北京不同的 Inner Asian 或 Central Eurasia 帝国的首都，并以此显示出大清帝国与历代王朝不同的特质。^⑥

可是，由于欧立德这篇演讲常常引用欧洲文献来证明，很晚欧洲才把中国称为“帝国”，更晚中国则自己把自己称为“帝国”，这就引起一些中国学者的反驳，他们也从欧洲文献中引经据典，反对中国被称为“帝国”很晚的说法，^⑦ 这样一来，似乎焦点引向了有关中国称为“帝国”的概念史。其实，这可能忽略了欧

立德这篇演讲的历史背景和真实意图。

我的看法很简单，名实之间，先应当看“实”。关于传统中国是不是一个“帝国”，不必先纠缠命名或概念，应当着重观察历史。尽管秦汉以来奠定了传统汉族中国政治—文化核心区域的基本轮廓，但秦汉以来的各个王朝，仍往往试图超越汉族中国的核心区域，只要王朝力所能及，它也还是会逐渐滋蔓延伸，开疆拓土。我在《对“天下”的想象》一文中曾以汉唐为例，^⑧ 指出汉武帝时代中国强盛，便多番征伐匈奴，五道进击南越，同时攻打西羌，平定西南夷，更远征车师，灭掉朝鲜。^⑨ 一方面用策略，即所谓“东拔秽貉、朝鲜以为郡，而西置酒泉郡以隔绝胡与羌通之路”；一方面用武力，“斩首虏（匈奴）三万二百级，获五王，五王母”，“诛且兰、邛君，并杀笮侯”，“攻败越人，纵火烧城”，^⑩ 这才造成庞大的大汉国土。同样强盛起来的唐太宗时代，先攻打突厥，开党项之地为十六州，四十七县；再进击吐谷浑，征讨高句丽，远征焉耆、龟兹。^⑪ 正如古人所说，中外大势是“我衰则彼盛，我盛则彼衰，盛则侵我郊圻，衰则服我声教”，这并不奇怪。外族“兵马强盛，有凭陵中国之志”，但唐初有了打遍四裔的武力，也就平定突厥，打败薛延陀，收复回纥，镇压高句丽，不仅成就了大唐疆域，也使得唐太宗赢得所谓“天可汗”之称。^⑫

詹姆斯·布赖斯(James Bryce)在描述中世纪帝国的时候曾经归纳过“帝国”的三个要素，“第一个同时也是比较而言最不重要的原则是：国家作为一个君主国

^① 葛兆光：《对“天下”的想象——一个乌托邦背后的政治、思想与学术》，载《思想》第 29 期，台北：联经出版事业公司，2015 年，第 1~56 页，特别请参看第 11~12 页。

^② 汉武帝时代征伐匈奴，置武威、酒泉、敦煌、张掖四郡，在元鼎六年（公元前 111），五道进击南越，设南海、苍梧、郁林、合浦、交趾、九真、日南、珠崖、儋耳九郡，攻打西羌，也在元鼎六年，平定西南夷，并置牂柯、越巂、沈黎、汶山、武都等郡，仍是元鼎六年，接着远征车师，俘楼兰王，在元封三年（公元前 108），又派遣大军攻打朝鲜，最终朝鲜大臣杀国王卫右渠，卫氏朝鲜灭亡，汉置乐浪、临屯、玄菟、真番四郡。

^③ 分别参见《史记》卷一百十《匈奴列传》，卷一百一十一《卫将军骠骑列传》，卷一百一十六《西南夷列传》，卷一百一十三《南越列传》。

^④ 唐太宗时期，李靖、侯君集等多次攻打突厥（629—630, 640—641），开党项之地为州县（631—632，十六州，四十七县），李靖进击吐谷浑（634—635），大军几度征讨高句丽（644—646, 647—648），阿史那社尔远征焉耆、龟兹（648）。

^⑤ 以上分别参见《旧唐书》卷一九六下《吐蕃下》，第 5266 页，卷一九四《突厥上》，第 5155 页；魏征语，见卷一九四《突厥上》，第 5162 页；卷一九九上《东夷》引唐太宗诏书，第 5323 页。

^⑥ 詹姆斯·布赖斯著，孙秉莹等译：《神圣罗马帝国》(The Holy Roman Empire)，北京：商务印书馆，1998 年，第 367 页。

^⑦ 关于这一问题，可以参看程秀金《新清史清朝统治模式之述评》，《学术月刊》2015 年第 6 期。他一方面肯定美国新清史研究者关于清代的“内亚草原帝国论”和“早期现代帝国论”可以矫正“中原中心论”和“汉本位”缺陷，一方面批评新清史把内亚属性放大，颠覆清代作为一个中国王朝的观点是“本末倒置”。

^⑧ 对于欧洲知识界来说，这一方面是因为在清代，这个汉族为主的区域明显延续了明代中国的制度与文化，容易被欧洲界定为“中国”，一方面也可能正如韩昭庆《康熙<皇舆全览图>与西方对中国历史疆域认知的成见》所说，欧洲仍然以“中国本土”与西藏、蒙古和回部分开，原因是“在清朝疆域自康熙以后发生变化的过程中，很长时间以来，只有清政府清楚地认识到这种变化，欧洲并不知晓这个过程，国内民众也缺乏沟通渠道获得这方面的消息”，载《清华大学学报》(哲学社会科学版)2015 年第 6 期。但是，日本的情况并不是这样。关于这一点，可参看葛兆光：《边关何处？——从十九、二十世纪之交日本“满蒙回藏鲜”之学的背景说起》，载葛兆光：《宅兹中国》，北京：中华书局，2011 年，第 231~253 页。

而存在。第二个是神圣国家的范围和神圣教会的范围完全吻合，……第三个是它的世界性”，^⑩ 这当然说的是欧洲的情况，但大体上也符合东方世界。如果说，由不受制度约束，具有神圣光环（这在欧洲是由神圣教会赋予的）、军事和政治权力的皇帝管辖，庞大而没有边界并时时表现出向外膨胀趋势，并由不同形式不同制度管理多个族群、不同区域与异质文化，这就是“帝国”的话，那么，即使在清代之前的“中国”，也有众多族群、广大地域和多样文化，“粤之僮之黎，黔楚之猺、四川之僰之生番，云南之猡之野人”。因此，这个中国无论王朝是汉、唐还是宋、明，当然都可以算作“帝国”。可是，我也赞成这个看法，就是比起汉唐宋明来，蒙元特别是中国最后一个王朝大清更像是一个“帝国”。^⑪ 因为，很多学者已经指出，在大清帝国疆域内，前面所说的这种帝国多元性与复杂性表现得格外明显：

首先，帝国内有由六部管理的十八省（即传统汉族中国部分），它是延续中国传统郡县制的道府州县等行政，以及法律、赋税、户籍等制度，加上八旗驻防的方式管理的。即使这十八省看上去在政治制度、文化风俗和语言文字上逐渐同质化，但是正如前面所说，内部也有差异，特别是西南地区苗彝部分，只是在“改土归流”过程中，土官土司的权力渐渐削弱，这些地方才渐渐融入，而成为“中国”。这一区域，确实延续了古代“中国”的政治制度、文化传统和生活习俗，因而它会被欧洲人视为“中国本土”，被日本人称为“中国本部”。^⑫

其次,帝国内还有理藩院,^①理藩院管理蒙古、青海、西藏和回部(即所谓内陆亚洲部分)。^②其中,内外蒙古(内蒙古有东四盟、西二盟,外蒙古则分喀尔喀、杜尔伯特、土尔扈特、和硕特四部)、青海则以部、盟、旗等行政,以及部落首领(札萨克)与中央官吏(都统),加上当地宗教领袖如藏传佛教的喇嘛,实行管理;而藏区的康(喀木)、卫(前藏)、藏(后藏或喀齐)、阿里,则由藏传佛教领袖(如达赖和班禅等活佛)与中央派出的官吏共同管理;至于回部即后来的“新疆”,在17世纪中叶被大清帝国征服之后,则分别以内地相同的州县制度(东路)、与蒙古类似的扎萨克制(北路及哈密吐鲁番等地)和伯克制(南路)来管理,^③在这一个区域内也分不同的管理方式。^④直到清代后期的龚自珍、汪之昌,才意识到这种不同的统治方式,最初只是为了安抚,但最终有很多问题,觉得应当“置省以控扼”,应当大量移民,应当建学校兴科举,应当推行内地的文化。^⑤可是,这个时候世界大势已变,帝国转型已经太迟了。

再次,在大清帝国的龙兴之地满洲,则又采取与内地略有不同的制度。在入关之后,清朝先是仿照明朝留都的制度,在盛京设有礼部、工部、户部、刑部、兵部等,后来又设满洲尚书管理五部。作为地方行政管理,则又在盛京设盛京将军,又在吉林设吉林将军,在齐齐哈尔设黑龙江将军,保持着一种与内地十八省不

太一样的形式。一直到光绪三十三年(1907),清帝国面临崩溃前夜,才下令“罢将军,置东三省总督、奉天巡抚”,把这个满族崛起的根据地,改为与内地相同的“行省”。^⑥

乾隆五十三年(1788),洪亮吉为这个大帝国的行政区划即州府县编了一部书。在这部书的序言中,他很感慨地说:“国家膺图百年,辟地三万,东西视日,过无雷咸镜之方,南北建斗,逾黎母呼孙之外,光于唐汉,远过殷周。”^⑦可问题是,这个大帝国并不是那么整齐、清楚地都设置了州府县来管理,相反,它内部的结构相当复杂,管理方式也有差异。^⑧因为这种差异性很大的结构,使得统治者必须采用不同的方式来管理,因此就出现了新清史学者所说的,清朝皇帝有时候像传统汉族国家的皇帝,有时候则像各个异族的大汗,有时候还像藏传佛教的宗教领袖甚至是菩萨。同时,也正如前面提到的《新清帝国史》一书所说,北京与承德也分别承担了不同职能,前者是一个中国传统王朝的中心,而后者则是一个内陆亚洲帝国的首都。在帝国重大庆典的时候,不仅外藩朝鲜、安南、南掌、缅甸等国以及遥远的哈萨克前来朝贺,而内属的蒙古、回部及金川土司、台湾生番,也都会聚集到这个首都,^⑨特别是很少到北京的西藏活佛,也会光临这个内亚帝国的中心承德。^⑩

^① 盖博坚(R. Kent Guy)在为台北“中研院”明清研究推动委员会所作的演讲 *What sort of Regime was the Qing* 中提到牛津大学J. H. Elliott 的“复合君主制”,即“由不同方式取得,在不同情境下之多重疆域,因此需要不同方式管理所形成的君主统治体”,他认为清帝国即如此。他也指出,这样的帝国面临种种难题,而清代理藩院就是一个创新的制度。见“2011 明清研究前瞻”国际学术研讨会演讲(徐维里、吴佩瑾中译文,林文凯校定)。

^② 《清史稿》卷一百十五《职官二》“(理藩院)尚书掌内外藩蒙古、回部及诸番部,制爵禄,定朝会,正刑罚,控驭安抚,以固邦翰”。它的职能包括“王会”(朝觐贡献仪式)、“柔远”(外扎萨克众部)、“徕远”(回部扎萨克、伯克,以及番子和土司)、“理刑”(蒙古、番、回的刑狱争讼)等等。第3298~3299页。

^③ 参看坂野正高:《近代中国政治外交史》第三章,东京:东京大学出版会,1973年,第88~92页;王柯:《东突厥斯坦独立运动——1930年代至1940年代》,香港:香港中文大学出版社,2013年,第5~7页。

^④ 穆彰阿、潘锡恩等:《大清一统志·凡例》特别指出,新疆“涵濡圣教,所设安西州、镇西府、迪化州等,皆督臣所辖,既隶甘肃省;至伊犁之东西路,回部自伊犁至和阗,……慕化各藩,左右哈萨克等部,旧次于蒙古各藩部之后者,今悉附新疆后”。《续修四库全书》史部613册影印道光二十五年本,第5~6页。

^⑤ 见龚自珍:《西域置行省议》,原载《定庵文集》卷中,引自谭其骧主编:《清人文集地理类汇编》第二册,第230~236页;汪之昌:《新疆台湾置省议》,原载《青学斋集》卷二八,引自谭其骧主编:《清人文集地理类汇编》第二册,第239~240页。

^⑥ 《清史稿》卷五十五《地理二》“奉天”,第1925页。

^⑦ 洪亮吉:《乾隆府厅州县图志》,《续修四库全书》史部·地理类,第625册,影印乾隆嘉庆刻本,“序”,第7页。

^⑧ 穆彰阿、潘锡恩等《大清一统志·凡例》中说,“一统志”包括:“首京师,次直隶,次盛京;次江苏、安徽、山西、山东、河南、陕西、甘肃、浙江、江西、湖北、湖南、四川、福建、广东、广西、云南、贵州;次新疆;次蒙古各藩部;次朝贡各国,凡五百六十卷”。值得注意的是,“京师”和“盛京”,须另行抬头书写,而“次”字,作为一种象征区隔不同区域类型。第3页。

^⑨ 见《欽定大清会典事例》卷二九六,上海古籍出版社影印《续修四库全书》史部,第802册,第701页。

^⑩ 还可以参看弗雷特(Philippe Forest)《绘制承德:清代的风景事业》(*Mapping Chengde: The Qing Landscape Enterprise*)。他指出,承德在蒙、满、汉之文化交汇处,清王朝特意修建了西藏式的寺庙如外八庙,也修建了汉传佛教式的寺庙如仿镇江金山寺,这一象征隐喻了对于汉满藏回蒙支配性的帝国。

当我们用全球史视野,把欧洲、亚洲都放在早期现代世界历史进程中来观看,正如万志英(Richard von Glahn)所说,就不会把清王朝的历史看成是孤立于世界之外的二十四史之后的一个王朝史,^⑪也许我们可以看到一个此起彼伏、交错往复的图景。我想,这是一个庞大的帝国,当疆域最大化的大清帝国在亚洲东部、中部进入征服的巅峰状态的18世纪中叶,世界上其他帝国也此起彼伏。虽然莫卧儿帝国四分五裂,无法抵抗西北方外族和欧洲新兴帝国的入侵,逐渐沦为英国殖民地;奥斯曼帝国则仍然维持它的庞大的领地,尽管它已出现停滞和转化的趋势;倒是日本帝国处在“锁国”状态,只是在长崎时不时与中国和欧洲进行贸易。但是,这个时代欧洲却很活跃,俄罗斯帝国则在四面出击,占领大片周缘的领土;路易十五时代的法兰西虽然被夺走了波兰,但普鲁士却在崛起,而大英帝国更是在北美、印度大肆扩张。看看那个时代的景象,仿佛就像地球理论中的“板块漂移说”所形容的一样,各个帝国必将在没有边界的扩张中互相碰撞,最终形成新的世界格局。不幸的是,在后一个世纪的各个帝国的竞争与冲突中,大清帝国成为失败者,渐渐成为被帝国主义和殖民主义欺负的弱国。但是,这并不意味着过去几千年即秦汉唐宋元明以及衰落之前的大清,不是一个具有“帝国主义倾向”的帝国。

四、简短结语:“名与实”或“概念与历史”

毫无疑问,我们生活在当代,免不了后见之明,即站在当代回看历史;也免不了循名责实,用现代概念重新定义“中国”,观看“历史”。可是无论如何,我们都应当有这种意识,也就是当现代概念遭遇历史事实,所有现代概念在历史面前都会显得太简单,而历史一旦被现代概念叙述,它就会模糊或冲突起来。无论是这里讨论的“汉化”、“殖民”还是“帝国”,还是我们即将要讨论的历史中国之“内”和“外”,原本都不那么简单、清晰和明确。换句话说,就是在历史上,传统帝国时代的中国,疆域、族群、宗教、制度,并不像“概念”那么同一化和明确化。因此,用现代国家定义去反推历史中国,用现代国际准则去理解古代国际秩序,用现代简单明确的概念去理解丰富复杂的历史,当然都不免圆枘方凿。因此我想,当我们面对“概念”之争的时候,其实,不妨先回到“历史”。

Between Name and Reality: Disputations on Sinicization, Colonization and Empire

GE Zhao-guang

(National Institute for Advanced Humanistic Studies, Fudan University, Shanghai 200433, China)

Abstract: This article presents the author's explanations on three concepts: Sinicization, colonization and Empire, which have been constantly discussed in the international field of Chinese history. It points out that “Sinicization” is not suggested as the decisive factor of the successful ruling of the Qing Empire, but it did exist in the social and cultural changes. When we take the observing standpoint of global history avoiding any moral judge or valuation on colonization and empire, we shall admit that colonization was a fact in old China, especially in the Qing Dynasty, and the Qing seemed like an empire. Therefore, in historical research we should pay attention to the complicated correlation between the name and reality. In history, the concepts, like nation, territory, ethnic group, and institution, were not as simple and definite as their modern correspondences. It will be improper to outline the historical China with the modern definition of nation, to understand the international orders in old China with that of the modern world, or to explain the rich and complicated history with definite and simple concepts.

Key words: modern concept; historical China; Sinicization; colonization; empire

[责任编辑 陈文彬]

^⑪ 见司徒琳主编,赵世瑜等译:《世界时间与东亚时间中的明清变迁》下册,北京:三联书店,2009年,序言。